

Рав Александр Зискинд из Гродно

ОСНОВА И КОРЕНЬ СЛУЖЕНИЯ

יסוד ושורש העבודה

Составлено автором на основе книги Зоар и Учения Аризаля

I том

Вильнюс
2022



У

важаемый читатель!

Мы рады представить Вашему вниманию книгу «Основа и корень служения», отражающую воззрения и стези святости великого мудреца Торы рава Александра Зискинда из Гродно. Ее суть – изучение духовных сил человека, сокровищ его души и путей утонченного служения Небесам, приближающего сыновей Израиля к духовному состоянию, в котором Б-г пожелал видеть человека, сотворив его по Своему образу и подобию.

Книга «Основа и корень служения» раскрывает сокровенные тайны Творения, помогает искоренить пороки и изъяны сердца, обрести возвышенные качества души, научиться верному суждению, прийти к упованию на Небеса и видению истинной картины мира, исправить связанную с нами часть мироздания и сделать окружающую нас действительность возвышенной и утонченной. Каждая идея этой книги помогает выверить мышление и очистить сердце для восприятия Б-жественного Знания, наполняющего душу трепетом перед Небесами.

«Основа и корень служения» прокладывает прямой путь служения Г-споду в скромности, чистоте души и святости, являясь важнейшим источником знания, основанного на Тайном Учении, обретения возвышенного намерения в молитве, изучении Торы и соблюдении заповедей, дарованных Творцом избранному Им народу для его духовного восхождения.

Так говорил об авторе Виленский Гаон: «Рав Александр Зискинд велик, как его книга, а его книга возвышенна, как и он сам. Он с миром прошел по струне, натянутой над бушующим морем».

Во вступлении мы привели историю еврейской общины Гродно, биографию рава Александра Зискинда и разъяснили суть его Учения, которое не потеряло актуальности и в наши дни – более двух веков спустя.

Больные были расстреляны на месте, остальных вывезли в Белостокское гетто. На следующий день Гродно был объявлен «Judengein» – «чистым от евреев».

Гродненский край был центром партизанского и подпольного движения, в нем действовало около 17 тысяч партизан. По неполным данным за три года они уничтожили 62 тысячи гитлеровских солдат и офицеров, 139 танков, взорвали более тысячи эшелонов с грузами и живой силой врага. В ходе Вильнюсской и Белостокской операций 16 июля 1944 г. город был освобожден войсками 3-го Белорусского фронта. К тому времени в живых оставалось около 200 евреев, включая партизан. За три года оккупации в результате депортаций, убийств и болезней, погибли 60 тысяч евреев Гродно и его окрестностей.

В первые годы после освобождения в Гродно вернулись немногие евреи, пережившие Катастрофу. В городе не осталось ни одной действующей синагоги. В середине 1950-х гг. было распахано еврейское кладбище, а надгробья использованы для возведения памятника Ленину. Так закончилась история многовековой общины Гродно, где навсегда угасла еврейская жизнь.

РАВ АЛЕКСАНДР ЗИСКИНД

Сказал пророк Малахи – последний пророк Иудеи: «Если учитель подобен ангелу Б-га Воинств, пусть ищут Тору из уст его»². Таким был великий мудрец Торы, цельный в своих деяниях рав Александр Зискинд из Гродно.

Рав Александр Зискинд (1739-1794 гг.), известный своей праведностью во всем поколении, родился в Ружанах (Брестская область Белоруссии) в семье



Синагога в Ружанах

2 Малахи 2:6.

рава Моше и Ривки, ведущей свое происхождение от рава Мордехая Яффе – раввина Гродно. Он написал книгу «Основа и корень служения», которая раскрывает пути его трепетного служения Всевышнему, став духовным наследием всего еврейского народа.

Нам мало известно о юных годах жизни раввина, большую часть которой он провел в Гродно. Учитель восходил по ступеням Торы, служил Всевышнему, как небесный ангел, каждое мгновение стремясь к близости к Б-гу, о чем свидетельствуют главы его поколения, восхвалявшие его праведность, отмечая, что он никогда не произнес пустого слова.

В предисловии к одному из многочисленных изданий книги «Основа и корень служения», вышедшему в свет после кончины автора, описывается его духовное величие: «Праведный благочестивый раввин, святой каббалист рав Александр Зискинд из Гродно был основой мироздания, совершенным в своих деяниях, имевшим исключительное намерение во имя Небес. Он жил во времена Виленского Гаона и написал книгу «Основа и корень служения». В ней непосредственно видны цельность и вознесенность автора, каждое движение, деяние, речение и мысль которого были святыми для Г-спода и преисполнены намерения доставить Ему радость. В 1794 г. незадолго до своей кончины он оставил завещание сыновьям, в котором описывал свои чистые и святые обычаи, вдохновляющие каждую еврейскую душу. Перед нами предстает образ человека, чье мышление не отклонялось от святости. Не чувствуя утомления и усталости, он никогда не отвлекал своего внимания от служения своему Создателю и Творцу».

Рав Александр Зискинд предельно сторонился славы и отказывался занять в Гродно какую-либо официальную должность. Он непрерывно изучал Тору, однако не считал себя свободным от помощи нуждающимся. У него никогда не было денег, но он брал их взаймы и перед наступлением дня выплаты одалживал у других людей, чтобы покрыть свои прежние обязательства. Однажды случилось, что он никак не мог достать средства для возвращения очень крупной ссуды в размере пятисот талеров. К нему обратился заимодавец, сообщив, что наступило время возвращения долга и ему безотлагательно нужны деньги. Раввин ответил, что день еще не закончился, и во время молитвы Минха с плачем воззвал к Всевышнему: «Если я не смогу вовремя оплатить долг, то закроются двери перед нуждающимися и произойдет осквернение Б-жественного имени». И вот, сразу же после молитвы к нему подошел незнакомец: «Я слышал о вас, достопочтенный раввин, что вы надежный человек. Я отправляюсь в далекие края и хотел бы оставить вам на хранение мои деньги». После его ухода раввин пересчитал полученную сумму, которая составила ровно пятьсот талеров. Больше рав Зискинд его никогда не видел и говорил, что, несомненно, это был пророк Элиягу.

В сердце рава Александра горело сильнейшее желание совершить Алию в Землю Израиля, и так он пишет об этом в завещании своим сыновьям: «Мои любимые сыновья, пусть ваши души всегда стремятся подняться в Святую Землю, и, несомненно, путем, которым хочет следовать человек, его и ведут. Сказано

в священных книгах: если в душе еврея нет желания хотя бы перед смертью отправиться в Землю Израиля, его ожидает суровое наказание. И если в сердце нет сильнейшего стремления, то не возникнет и твердое решение. Направьте к этому ваши сердца – и от Г-спода спасение»³.

Рав Зискинд не удостоился совершить Алию в Землю Израиля, однако на протяжении всей своей жизни исполнял заповедь



Стена Плача во времена турецкого правления в Палестине

поддержки сыновей Израиля, взошедших на гору Цийон, для чего обивал пороги домов, собирая пожертвования на нужды бедных Святой Земли и однажды для этой цели отправился в Германию. Перевоз денег через границу был запрещен, однако раввин пренебрег опасностью, поскольку видел перед собой только одно: бедных Святой Земли. Он был задержан и заключен в тюрьму, где провел в заточении полтора года, пока титанические усилия евреев Гродно не привели к его освобождению. Раввин сразу же продолжил свою деятельность, и когда его предупреждали об угрозе, он отвечал: «Бедные Земли Израиля не должны из-за этого голодать».

Раввин предельно ограничивал себя в еде и сне, был очень осторожен в соблюдении кашрута, всячески избегая любых сомнений в Законе. После постов он, не спеша, ел мелкую костистую рыбу, чтобы искоренить страсть к пище. Про рава Зискинда рассказывает его ближайший ученик и продолжатель пути рав Менахем Нахум Каплан (рав Нахумка из Гродно): «Перед каждым святым шаббатом рав Александр совершал омовение в микве, надевал белые одежды и шел в Дом Молитвы со свитком «Шир Аширим», написанным его рукой, который он с большой радостью читал до захода солнца. Небесные ангелы прерывали свое служение, слушая его Песнь». Много лет рав Зискинд изучал Тору в хавруте с известным праведником равом Моше из Ивь, имя которого он упоминает в своей книге.



Сборник молитв «Тикун Хацот»

3 Завещание, гл. 46.



Надгробье на могиле раввина

В памяти евреев Гродно навечно сохранилась следующая история.

В городе проживал один еврей – Элиэзер бен Шломо, который однажды, незадолго до праздника Песах, шел по дороге и увидел, как обвалившийся песчаный холм засыпал нееврейскую женщину. Он бросился ей на помощь, пытаясь вызволить ее из-под завала, но не успел, и она погибла от удушья. Христиане, проходившие мимо, обнаружили бездыханную женщину и суетившегося возле нее еврея. После скорого судебного разбирательства власти обвинили Элиэзера бен Шломо в ритуальном убийстве и приговорили его к смерти, от которой он мог бы спастись, приняв христианство. Все старания евреев Гродно не смогли отменить тяжкое судебное решение, и над общиной нависла опасность погрома и изгнания. В те дни

евреи боялись выходить из своих домов, но рав Александр Зискинд добился разрешения посетить заключенного в тюрьме, чтобы поддержать его решимость пойти на смерть, сохранив верность Творцу мироздания, и освятить Его имя.

Исполнение приговора Элиэзеру бен Шломо было назначено на второй день праздника Шавуот. Неевреи Гродно собрались многочисленной толпой, чтобы лицезреть казнь «преступника», в то время как евреи заперлись в своих домах и синагогах, опасаясь кровавой резни с молчаливого или явного одобрения церкви. Рав Александр подверг себя смертельной опасности, посреди молитвы вышел из синагоги и, находясь среди толпы, жаждущей еврейской крови, своим присутствием поддержал праведника, ведомого на костер, и ответил Амен на произнесенное им благословение перед мучительной смертью: «Благословен Ты Г-сподь, Б-г наш, Царь мира, Который освятит нас Своими заповедями и повелел нам освящать Его имя среди множества людей». После гибели праведника в костре христианской церкви рав Зискинд вернулся в синагогу и произнес поминальную молитву о душе мученика.

В своем завещании рав Александр Зискинд просил после его смерти не изменять по отношению к нему никаких почетных эпитетов и предать его захоронению в кашерном талите, в отличие от принятого во всем Израиле обычая отрезать одну из кистей талита, в который облачают умершего. Этот вопрос был обращен к раву Даниэлю, который на протяжении сорока лет был законоучителем в Гродно. Он постановил: «В любом другом случае я бы настаивал на соблюдении принятого обычая, но, принимая во внимание духовное величие пра-

мерении в служении Б-гу и до сего дня повсеместно изучается в народе Израиля, согревая сердца, будучи источником чистого сияния, освещающего путь в темном изгнании.

КНИГА «ОСНОВА И КОРЕНЬ СЛУЖЕНИЯ»

Книга рава Александра Зискинда «Основы и корни служения» преодолела все границы и была принята во всех общинах еврейского рассеяния. Она переиздавалась во многих городах от Вильны в Литве до Житомира на Украине и Алеппо в Сирии. Рав Зискинд был литовским раввином, но также и хасиды нашли в его книге источник вдохновения, пылающий огонь, проникающий в сердца, живительную росу, исцеляющую от болезней и воскрешающую сухие кости. Эта книга приводит к трепету и любви к Всевышнему, разъясняет обязанности человека в Творении и прокладывает пути в служении.

На титульном листе издания, вышедшего в свет в Гродно, написано следующее: ««Основы и корни служения» в молитве, изучении Торы и исполнении заповедей. Это книга становления человека, его добрых дел и изречений уст, когда его сердце укрепляется в добре благодаря возвышенному намерению. Она полезна всем, как небесная роса, и каждому в народе Израиля следует руководствоваться приведенными в ней намерениями. Она восхищает сердце человека, соединяя его с Торой и заповедями. В ней разъясняются все молитвы года, возвышенные намерения в будние дни, святые шabbаты, священные праздники, говорится о значимости изучения Торы, Пророков и Писаний, Мишны и Талмуда, Тайного Учения и книг трепета для способных к восприятию, описывается порядок и надлежащие намерения. И также рассказывается о том, как на протяжении всего года соблюдать постоянные и актуальные лишь в определенные времена заповеди. Все это содеяла моя рука с помощью Пребывающего над Керувим, дабы удостоить многих. Я – меньший среди тысяч сынов Йеуды, страдающих от боли, нижайший из всех, ведущих других по праведному пути к духовным заслугам, Александр Зискинд, сын рава Моше, благословенной памяти, здесь, в святом и великом городе Гродно, в стране Литва».

Важно отметить, что книга «Основы и корни служения» не является плодом теоретических рассуждений автора, а прямо проистекает из его служения Всевышнему, как сам он пишет об этом в завещании: «Мои любимые сыновья, я призываю в свидетели Небеса и землю, что ни одно из намерений, приведенных мною в этом труде, не было упущено мною в молитве и благодарности, но кроме этого, благодаря моей любви к Всевышнему, благословен Он, у меня было еще множество других намерений которые я не привел в этом сочинении»⁴.

Главы народа Израиля того и последующих поколений превозносили рава Зискинда за его праведность и изданную им книгу мудрости.

4 Завещание, гл. 5.

Так говорил Виленский Гаон: «Рав Александр Зискинд велик, как его книга, а его книга возвышенна, как и он сам. Он с миром прошел по струне, натянутой над бушующим морем».

Рав Элизер – глава раввинского суда Гродно – написал в своей рецензии на эту книгу: «Я говорю об известном мне человеке, который не покидал Дом Учения, не позволяя дреме сковать свои веки. Г-сподь одарил его возвышенным духом, он много трудился и написал прекрасную книгу «Основы и корни служения», определяющую путь человека, дающую увещание Мусара и раскрывающую возвышенные намерения в молитве, изучении Торы и соблюдении заповедей. Велики они для наделенного пониманием и для нашедшего знание – прямы...»

Рав Мордехай – глава раввинского суда Тиктина (Тикочин, Польша): «Я лично видел величайшего раввина и праведника рава Александра Зискинда из Гродно, о котором свидетельствуют многие, совершенные в служении: он не покидал Шатер Торы и служил Б-гу в полной любви... Он желал лишь одного: удостоить сынов Израиля заслуги, пробудить в их сердцах чистый трепет перед Небесами и указал им прямой путь обретения возвышенного намерения в молитве согласно законам, раскрытым в Талмуде и Шульхан Арухе, дабы у каждого было знамение перед глазами и возвышенное намерение во имя Небес... Он раскрыл нечто великое и чудесное, устремляющее сердца евреев к соблюдению и исполнению совершенной Торы Г-спода».

Один из основоположников хасидизма рав Леви Ицхак из Бердичева подчеркивал значимость этой книги для еврейского народа: «Наш учитель рав Александр Зискинд из Гродно, духовное величие которого невозможно охватить, известен во всем народе совершенством служения. Он никогда не покидал Шатер Собраний, обладал чистой душой, позволяющей народу проложить путь жизни и принять увещание Мусара. Его душа пожелала пробудить сердца народа Г-спода, и их глаза увидят его бесценные слова, сияющие, как сапфиры...»

Рав Яков Ицхак Горовиц – Провидец из Люблина – изрек: «Мне было открыто с Небес, что Г-споду желанно служение и совершенство сердца праведного автора книги «Основы и корни служения»».



Минское издание книги «Основы и корни служения»

Рабби Нахман из Брацлава восхвалял рава Александра Зискинда: «Праведник из Литвы с большой радостью в сердце воскликнул в конце жизни: «Я прошел через этот мир с миром!» Счастливец человек, который может сказать такое перед своей кончиной, преодолев суету этого мира, не придавая ей ни малейшего значения...»

Первое издание книги «Основа и корень служения» вышло в свет в 1782 г. в типографии местечка Новый двор (Белоруссия) и уже более двух веков непрерывно переиздается и изучается во всех странах рассеяния народа Израиля.

ПЕРВОИСТОЧНИКИ КНИГИ «ОСНОВА И КОРЕНЬ СЛУЖЕНИЯ»

Рав Александр Зискинд приводит в своей книге множество источников из Священного Писания, Вавилонского и Иерусалимского Талмудов, Мидрашей, Галахи, но в первую очередь – труды Тайного Учения: книги Зоар, Зоар Хадаш, Тикуней Зоар, Райа Меемна и Учение Аризаля. Он также часто цитирует комментарий на сидур Абудерхема. Приведем вкратце биографии авторов книг Тайного Учения, являющихся основой этой книги, и описание их трудов.



Книга Зоар



Итальянское издание книги Зоар

ПЕРВЫЕ ВРАТА

«שַׁעַר הַגְּדוֹל» – «БОЛЬШИЕ ВРАТА»

В этом разделе разъясняется суть возвышенного служения сердцем и мышлением, величие Г-спода и цель сотворения человека.

ГЛАВА 1. ЦЕЛЬ СОТВОРЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА

Трепет перед Небесами и проистекающая из него любовь к Б-гу являются главным намерением Творца, да будет благословенно и возвышенно Его имя, при сотворении человека, чтобы он служил Ему и доставлял радость¹ своим служением. Об этом сказано в Торе, повторено в книгах Пророков и говорится в Писаниях. Тора рассказывает об этом в самом начале повествования о сотворении мира: «И взял Г-сподь Б-г человека, и поместил его в Ган Эден возделывать и хранить его»². Учили наши мудрецы: ««Возделывать» – исполнять предписания и «хранить» – соблюдать запреты»³. Повторено в книгах Пророков: «Этот народ Я создал Себе, чтобы он рассказывал о славе Моей»⁴. И говорится в Писаниях: «Б-г сделал так, чтобы трепетали перед Ним»⁵.

Пишет праведный автор книги «Ховот Алеваот»: «Цель Сотворения мира – обретение человеком трепета перед Небесами, из которого проистекает все служение, о чем сказано: «Сын почитает отца, и раб – господина своего; если Отец Я – где почтение ко Мне, и если Господин Я – где трепет передо Мной?»⁶⁷. И в завершении книги Коэлет сказано: «Послушаем заключение всему: перед Г-сподом трепещи и заповеди Его соблюдай, ибо в этом весь человек»⁸. Толковали наши мудрецы: «Только для этого был создан каждый из людей»⁹. Целью Творения был человек, соблюдающий заповеди, и этому посвящены многие стихи Писания!

Рассказывает Зоар Хадаш: ««И насадил Г-сподь Б-г сад в Эдене с востока, и поместил там человека, которого создал»¹⁰. – Рабби Йосей и рабби Хия приво-

1 Дословно на святом языке сказано «פֶּגַח לֵבָב», что означает радость, удовольствие и душевный покой. Все это мы должны доставить Творцу нашим служением. – Примечание переводчика.

2 Берешит 2:15.

3 Зоар, часть 1, стр. 27.

4 Йешаягу 43:21.

5 Коэлет 3:14.

6 Малахи 1:6.

7 Ховот Алеваот, врата Постижения.

8 Коэлет 12:13.

9 Брахот ба.

10 Берешит 2:8.

дят стих Писания: «Спустился Я в ореховый сад взглянуть на побеги прибрежные, посмотреть, зацвела ли лоза, распустились ли гранаты»¹¹. – Посмотри, насколько человеку требуется размышлять и каждый день проверять свое сердце и деяния. Следует воспринять всей душой, что Всевышний, благословен Он, сотворил его и дал ему возвышенную душу, превосходящую все творения, только для служения Ему и близости к Нему, чтобы он не погряз в суете»¹².

И еще там говорится: «Сказал рабби Танхум от имени рабби Ханилая: Всевышний создал человека только для раскрытия в мироздании Б-жественной славы, как изрек пророк: «Все, отмеченное именем Моим, во славу Мою сотворил Я, создал и также содеял»¹³. Что означает «во славу Мою»? – Чтобы человек устремился узреть Б-жественную славу и размышлять о своих деяниях и удостоился великой доли в Грядущем мире»¹⁴. И так сказано в книге Зоар:

««Ибо Мне сыновья Израиля рабы...»¹⁵ Речь идет о Храмовом служении и о заповедях, исполняемых за пределами Храма: молитве и повелениях Тора, соответственно рабу, удовлетворяющему все потребности своего господина. Два эпитета используются для определения народа Израиля в глазах Всевышнего, благословен Он: «сыновья» и «рабы», как сказано: «...они – Мои рабы, которых Я вывел из земли египетской»¹⁶ и «Сыновья вы Г-споду, Б-гу вашему...»¹⁷ Если человек имеет лишь общее представление о Творце, он – Его раб, исполняющий повеления Господина, и у него нет права разыскивать сокровенное. Если же он обладает глубоким знанием о Всевышнем, он Его любимый сын, которому следует постигать Б-жественные тайны. Но даже будучи сыном, он не должен считать, что не является рабом, и ему следует служить своему Отцу во всем, что приносит Ему славу... И что это? – Служение в молитве, когда он одновременно и раб, и сын, и должен достичь высочайших уровней, исправить миры, связать себя с сокровенной мудростью и приблизиться к своему Господину в высших таинствах. Сын близок к отцу без малейшего разобщения и разделения между ними...»

Человек, сочетающий в себе эти две составляющие (сын и раб), исправляет Творение согласно тайнам веры и соединяет мироздание воедино. О нем провозглашает Всевышний во всех Своих воинствах, станах, мирах и небесных сводах: «Почитайте того, кто близок к Царю, перед кем раскрыты все тайны его Господина. Хорошо ему в этом мире, счастлив он в мире Грядущем». С того дня и далее такой человек известен и записан во всех мирах, и если он в чем-то нуждается, все воинства и станы приходят ему на помощь.

11 Шир Аширим 6:11.

12 Зоар Хадаш, Берешит, стр. 17.

13 Йешаягу 43:7.

14 Зоар Хадаш, Берешит, стр. 17.

15 Ваикра 25:55.

16 Там же.

17 Дварим 14:1.

Тогда раздается Глас с Небес и возвещает: «Хорошо тому одному быть с Единым»» (Зоар, гл. Беар, стр. 111).

Однако нельзя, не дай Б-г, подумать, что Всевышний, благословен Он, нуждается в нашем служении так же, как хозяин – в услугах своего раба. Это раскрывает нам святая Тора: «... жертва всесожжения огнепалимая, благоухание, приятное Г-споду»¹⁸. Наши мудрецы объясняют: «Всевышний радуется тому, что Он повелел и Его желание было исполнено»¹⁹. Обладающему глубоким мышлением совершенно ясно: наше служение не приносит Всевышнему ничего, кроме радости. И поскольку главной целью сотворения человека было его служение, доставляющее радость Г-споду, мышление настаивает на том, чтобы все дни своей жизни мы к этому стремились, возвышаясь духовно каждое мгновение. Всевышний радуется трепету и любви человека, как сказано: «И ныне, Израиль, чего Г-сподь, Б-г твой, требует от тебя? Лишь трепетать перед Г-сподом, Б-гом твоим, следовать всеми Его путями и любить Его, и служить Г-споду, Б-гу твоему, всем сердцем твоим и всей душой твоей»²⁰. Трепет перед Небесами приводит к соблюдению заповедей Торы, а любовь к Всевышнему – к исполнению Его заповедей.

Г-сподь испытывает большую радость, когда мы служим Ему, прославляем и восхваляем Его. Так об этом сказал пророк: «Этот народ Я создал Себе, чтобы он рассказывал о славе Моей»²¹. Всевышний сотворил высшие миры, небесных ангелов и духовные силы без конца и края, и все они прославляют и восхваляют Б-жественное имя, как сказано: «Восхваляйте Г-спода с Небес, восхваляйте Его в высотах»²², но Он все же создал человека в нижнем мире в физическом теле, чтобы тот прославлял Его. Главным в сотворении мира является народ Израиля, как сказано: «... вы – люди, а Я – Б-г ваш, слово Г-спода Б-га»²³. И так об этом сказано в Торе: «Вот, у Г-спода, Б-га твоего, небо и Небеса Небес, земля и все, что на ней. Г-сподь пожелал любить только твоих отцов и избрал их потомков после них, вас из всех народов, до сего дня»²⁴. Всевышний радуется восхвалению Его людьми в нижнем мире больше, чем прославлению Его ангелами в высотах. И так сказано в книге Зоар:

«Сколько колесниц и воинств у Всевышнего, благословен Он! Как много правителей служат Ему! Он создал народ Израиля в этом мире, увенчал его голову священными коронами соответственно высшим мирам и ввел его в Святую Землю, чтобы он служил Ему. Он связал высшие миры с народом Израиля, и никакая радость не возникает у Него и никакое служение не осуществляется перед Ним наверху, прежде чем Израиль исполнит свою задачу

18 Ваикра 1:9.

19 Раши, там же.

20 Дварим 10:12.

21 Йешаягу 43:21.

22 Теилим 148:1.

23 Йехезкель 34:31.

24 Дварим 10:14-15.

внизу. Служение Израиля своему Господину внизу оказывает влияние на высшие миры. Когда же Израиль пренебрегает своим служением внизу, прерывается служение наверху... Израиль извратил Свое служение Всевышнему, пребывая на Святой Земле, и в еще большей мере, оказавшись в изгнании, и это повлияло на высшие миры. Изрек Всевышний: «Израиль, если бы ты знал, сколько армий и воинств испытывают преткновение в своем служении по твоей вине, ты бы понял, что недостойн быть в этом мире даже один час»» (Зоар, гл. Ахарей мот, стр. 66).

И так сказано в книге Зоар:

«Восхваление Творца в этом, самом далеком от Него мире, доставляет Ему наибольшую радость» (Зоар, гл. Беиалах, стр. 46).

Исправление всех миров зависит от слова и действия человека в нижнем мире. Добрые дела, трепетные молитвы, изучение святой Торы и душевные слова, поддерживающие ближнего в служении Всевышнему, исправляют и возвышают все миры. Но если этого не происходит, то, не дай Б-г, во всех мирах начнется разрушение. Повествует Зоар Хадаш:

«Приди и посмотри: в час, когда Израиль достоин, Престол славы на Небесах поднимается все выше и выше, и сколько при этом возникает радости и любви! Все миры соединяются между собой и получают святость и благословение из глубин источников, насыщаясь избытком блага. И Всевышний радуется вместе с ними совершенной радостью. Но в час, когда Израиль недостойн, все происходит наоборот. И тем не менее, он не лишается любви Б-га, и Его Престол пребывает над ним, как мать, склоняющаяся над своими сыновьями и не прекращающая просить о милосердии к ним» (Зоар Хадаш, стр. 49).

Повествует книга Зоар:

«Нечестивцы приводят к страшному разрушению в высях, разделяющему между Царем и Царицей...» (Зоар, гл. Ахарей мот, стр. 79).

И еще сказано в книге Зоар:

«Все эти слова обращены к собирающим урожай (осуществляющим свое служение в чистоте и святости и видящим плоды своего труда). Из этого мы учим: нечестивцы своими поступками наносят ущерб в высях, из-за чего не происходит должным образом исправление мира» (Зоар, гл. Аазину, стр. 297).

И так сказано в книге Зоар:

«Тайна Б-жественного Престола не раскрывается в высях, иначе как в результате исправлений в нижнем мире, когда люди становятся праведными и благочестивыми и обретают знание о том, как исправить миры» (Зоар, гл. Трума, стр. 155).

И так сказано в книге Зоар:

««Я – Г-сподь, Б-г ваш, освятите себя и будьте святы, ибо свят Я, и не оскверняйте души ваши...»²⁵ Того, кто освящает себя внизу, освящают свы-

25 Ваикра 11:44.

ие; того, кто оскверняет себя внизу, оскверняют свьише. Но как такое возможно? Освящают свьише – ясно, на него распространяется святость его Господина, но как можно понять слова оскверняют свьише? Из какого источника его оскверняют? Разве в высших мирах существует нечистота? Сказал рабби Хия: так мы учили: происходящее в нижнем мире пробуждает соответствующие деяния в высших мирах. Если деяние в нижнем мире осуществляется в святости, то святость пробуждается и наверху, распространяется на человека, и он наполняется ею. Но если он оскверняет себя внизу, то дух нечистоты возникает наверху, окутывает его, и он оскверняется им. Все зависит от поступков людей, ибо нет добра и зла, святости и нечистоты, сути и корня которых не было бы наверху, и деяние на земле пробуждает соответствующее деяние в Небесах. Зависящее от деяния возникает наверху и становится деянием, зависящее от речения – становится речением. И если спросишь, какое речение пробуждается в высях, то об этом сказано: «...и произнести речение»²⁶ – слово, сказанное внизу, пробуждает речение наверху: «Слово Г-спода было к Ошеа бен Беэри...»²⁷, «...слово Г-спода было редко в те дни, видение – не часто»²⁸, «Речением Г-спода сотворены Небеса и дыханием Его уст – все их воинство»²⁹. Слово, произнесенное человеком, поднимается и пробивается сквозь небесные своды, пока не достигает своего места, где пробуждает добро или зло, о чем сказано: «...остерегайся всего дурного»³⁰» (Зоар, гл. Цав, стр. 31).

И вот, «От тебя исходит суд Мой, глаза твои увидят справедливость»³¹. Главным намерением Б-га при Сотворении мира было создание человека, чтобы он доставил Ему радость своим служением. Счастлив трепещущий перед Г-сподом и стремящийся к исполнению Его заповедей. Он будет великим на земле, деянием, мыслью и речением уст исправит высшие миры, и все его желания исполнятся в этом мире в его дни!

ГЛАВА 2. ВЕЛИЧИЕ И ВОЗНЕСЕННОСТЬ ТВОРЦА

Люди служат Всевышнему по-разному. Чем больше человек постигает величие и вознесенность Творца, благословенно Его имя, тем сильнее его сердце желает совершенства в служении: изучать Тору, соблюдать заповеди, стремиться к обретению возвышенных качеств души и возносить Ему восхваление и благодарность. Нет числа высшим мирам, и все они – как горчичное зернышко перед Всевышним. И тот, для кого ярко засияет святость, станет в восхищении сера-

26 Йешаягу 58:13.

27 Ошеа 1:1.

28 Шмуэль (I) 13:1.

29 Теилим 33:6.

30 Дварим 23:10.

31 Теилим 17:2.

ца восхвалять и прославлять Г-спода, благословенно Его имя, за Его величие и вознесенность, проявившиеся в Сотворении бесконечных и бескрайних миров. Но, чтобы не утомить читателя, я буду краток в изложении первоисточников о множестве миров, дабы пробудить сердце человека моего уровня к трепету и любви к Б-гу. Рассказывает Зоар Хадаш:

«Весь свет и все тайны раскрываются лишь в определенной мере, кроме самого высшего света, которому нет никаких преград, и он недоступен нашему видению и постижению. К первой галактике относятся три тысячи миров, между каждыми двумя из которых – тысяча миров. Самый нижний из них имеет протяженность в тысячу локтей и пять пядей. Пядь включает в себя шестьсот тысяч миров с их Небесами, каждый из которых вмещает в себя четыре тысячи других миров, и об этом сказано: «Кто измерил воды горстью своей и Небеса пядью обмерил...»³² Протяженность галактики – три тысячи локтей и пять пальцев, а ширина – три тысячи локтей. На одной орбите галактики – шесть тысяч миров, и оттуда начинается линия жизни. Каждая сфера содержит в себе тысячу миров, в общей сложности двести тысяч миров. Между каждыми двумя сферами – пятьсот тысяч миров...» (Зоар Хадаш, стр. 45).

Продолжает свое повествование Зоар Хадаш:

«Во всех бесчисленных мирах распространяется искра Б-жественного света, и об этой тайне сказано: «Огненная река вытекает и протекает перед Ним, тысячи тысяч служат Ему и десять тысяч десятков тысяч стоят перед Ним...»³³ Второе раскрытие включает в себя тысячу десятков тысяч и тысячу семьсот семьдесят пять миров, о чем сказано: «А из тысячи семисот семидесяти пяти он сделал крюки для столбов и покрыл их сверху, и соединил между собой»³⁴. Счастливы те, кто могут постичь высшие тайны веры и без смятения идти по всем верным стезям, и об этом сказано: «А мудрые будут сиять, как светят Небеса; и ведущие других по праведному пути – как звезды, во веки веков»³⁵» (Зоар Хадаш, стр. 46).

Перед взором каждого, кто глубоко изучит это повествование, а также книгу «Идра»³⁶, рассказывающую о бесконечности Творения, предстанет все больше миров без конца и края. Его сердце пробудится к служению своему Создателю и Творцу, благословенно Его имя, с сильной любовью благодаря осознанию Его величия и вознесенности. Я приведу краткое изложение книги Зоар, святое и сокрытое от нашего понимания, описав это более простым и доступным языком, привычным для всякого человека, чтобы он получил представление о

32 Йешаягу 40:12.

33 Даниэль 7:10.

34 Шмот 38:28.

35 Даниэль 12:3.

36 «Идра» – часть книги Зоар, которая возникла в результате изучения Торы рабби Шимона бар Йохая с десятью его ближайшими учениками.

множестве высших миров. Повествование книги «Идра» начинается со слов: «Первое раскрытие включает тысячу десятков тысяч и тысячу семьсот семьдесят пять миров...»³⁷ Я разьясню это тем, кто не занимаются изучением книги Зоар и комментариев к ней. В высших святых мирах есть один пробуждающий трепет возвышенный мир, из которого изливаются источники света соответственно этому числу: тысяча десятков тысяч и тысяча семьсот семьдесят пять. Все источники разделены на четыреста десять лучей, соответственно гематрии (числовому значению) слова «שִׁיבְרָ» – «святой». Каждый из них светит в четырехстах десяти мирах. Это повествование завершается словами: «Все эти миры – сокрытые и сокровенные, и никому не известны их тайны, кроме Него Самого, создавшего свет»³⁸. Изучающий святую книгу Зоар убедится в том, что я ничего не убавил и не добавил к этому описанию.

Теперь, мои братья и друзья, задумайтесь и посчитайте число миров, упомянутых в этом повествовании, количество содержащихся в них источников света, и представьте из этого хотя бы самую малость о возвышенности и величии Творца, благословен Он, сотворившего бесконечные сокрытые миры. И в других повествованиях книги Зоар говорится о множестве миров, бесконечных и бесчисленных воинствах, беспрестанно восхваляющих и прославляющих Творца, благословен Он. Царь Давид постиг изобилие миров в Творении и изрек: «Велик Г-сподь и прославлен безмерно, и величие Его непостижимо»³⁹, «Царство Твое – царство навеки, и правление Твое – во всех поколениях»⁴⁰, «О великолепии славы величия Твоего и чудесных деяниях Твоих расскажу»⁴¹. Каждому в святом народе Израиля следует постоянно благодарить Всевышнего в сердце и мыслях за то, что Он избрал его и сотворил в Своем святом наделе, дабы служить Ему исполнением заповедей и изучением святой Торы, благодаря чему он постигнет величие и вознесенность своего Создателя и Творца, благословен Он. В этом заключается намерение Всевышнего при создании человека в мироздании. И так сказано в книге Зоар:

«Приди и посмотри: Всевышний, благословен Он, сотворил человека в тайне мудрости, создал его в великом умении и вдохнул в него душу жизни, дабы он постиг тайны мудрости и узрел славу своего Господина» (Зоар, гл. Трума, стр. 155).

И так сказано в книге Зоар:

«Святой ангел жизни стоит, и когда душа поднимается и предстает перед ним, он спрашивает ее о тайнах мудрости ее Господина. Согласно своему стремлению и постижению мудрости она получает награду. Если же человек мог постичь мудрость, но не делал этого, его душу отторгают, она не может

37 Идра, гл. Насо, стр. 128.

38 Там же.

39 Тейлим 145:3.

40 Тейлим 145:13.

41 Тейлим 145:5.

ступить в Небесную Обитель, и, пристыженная, стоит под Высшим Храмом. Огненные ангелы, находящиеся ниже ангела жизни, бьют душу своими крыльями и жгут ее. Она сгорает и не сгорает, стоит и не стоит, светит и не светит, и так ее судят каждый день. И даже если она совершала добрые дела, ее отторгают, поскольку награда даруется только стремящемуся в этом мире к мудрости и желающему увидеть славу своего Господина. Нет пределов награде постигнутому мудрость, увидевшему славу своего Господина. Велика его доля в этом и в Грядущем мирах» (Зоар, гл. Пекудей, стр. 247).

Наблюдая за Творением в нижнем мире, мы можем размышлять о величии, вознесенности, милосердии и чудесах Творца, ибо Он основал землю и все, наполняющее ее, вселенную и всех, проживающих в ней, на законах, установленных в Шесть дней Творения. Из зловонной капли в чреве женщины зарождается ребенок с наружными и внутренними органами. Безграничное могущество Г-спода раскрывается в этом! И сколь велики чудеса, происходящее с зародышем в утробе матери, – как разъясняется в святом Талмуде⁴². И так сказано в книге Зоар:

«От людей сокрыты великие деяния Всевышнего от зачатия женщины до ее родов, и об этом сказано: «Сколь велики деяния Твои, Г-сподь, все их с мудростью Ты содеал, полна земля владениями Твоими»⁴³» (Зоар, гл. Тазриа, стр. 43).

И так сказано в книге Зоар:

«Приди и посмотри: изучающий Тору сохраняет этот мир, должным образом осуществляя деяние. В теле человека нет ни единого органа, которому не соответствовало бы творение в мире, и все они связаны между собой в единое целое. Так же устроен мир: все его творения – дополняющие друг друга органы, и если они будут исправлены, то образуют единое целое. И все – человек и мир – уподоблено Торе, состоящей из разделов и связанных между собой глав. Царь Давид охватил это своим постижением и изрек: «Сколь велики деяния Твои, Г-сподь, все их с мудростью Ты содеал, полна земля владениями Твоими»⁴⁴» (Зоар, гл. Толдот, стр. 134).

При появлении на свет все живое обретает дух жизни, но человеку даруется более возвышенная душа, обладающая даром речи и являющаяся сокровенным

42 См. Нида 30б. «Учил рабби Симлай: на что похож зародыш в утробе матери? На сложенную записную книжку... Свеча горит над его головой, и он видит весь мир от края до края... Ангел обучает его всей Торе... При его появлении на свет ангел ударяет его по губам и заставляет забыть все Учение... И он не покидает чрева матери прежде, чем принесет клятву, как сказано: «Ибо передо Мною преклоняется каждое колено, Мне клянется всякий язык...» (Йешаягу 45:23). В чем же его заставляют поклясться? Будь праведником, но не злодеем; и даже если весь мир будет считать тебя праведником, будь в своих глазах злодеем и знай, что Всевышний чист, и слуги Его чисты, и душа, которую Он тебе дал, чиста. Если ты сохранишь ее в чистоте – благо тебе, а если нет – Я заберу ее у тебя».

43 Теиллим 104:24.

44 Там же.

чудом. Всевышний дал ему пять речевых инструментов, благодаря которым он может произнести 22 буквы алфавита, о которых я не намереваюсь говорить из-за их сокровенной тайны. В Своей высшей мудрости Творец разделил 22 буквы на пять частей: «האע» произносятся горлом, «גיק» – небом, «טלנ» – языком, «זשרץ» – зубами, «בומ» – губами. И каждый может почувствовать, как чудесным образом он это делает.

Мои братья и друзья, посмотрите сами: если человек захочет, например, произнести слово «השם» – «Да будет восхвалено (имя Твое)», то прежде чем выговорить это слово, он должен был бы долго размышлять над тем, как выговорить каждую букву: небом озвучить букву «ה», зубами – «ש», языком – «ם», губами – «ה» и в завершение извлечь из гортани букву «ה». И вот, все произносят это и многие другие слова, нисколько не задумываясь над использованием своих речевых инструментов. И не только одно, но множество слов – одно за другим. Насколько в этом проявляется могущество Г-спода! Иногда люди говорят во сне, и пять инструментов речи сами осуществляют свою работу согласно декрету Того, Кто установил такую способность в Шесть дней Творения. Могущество Г-спода! Могущество Г-спода! Сколь чудесна Его мудрость! Во время разговора, даже не связанного с Торой и молитвой, каждому следует задуматься над величайшим могуществом его Создателя и Творца, и это приводит к постоянной близости к Нему. Так исполняется сказанное в Торе: «Остерегайся, чтобы не забыть Г-спода, Б-га твоего...»⁴⁵ И этого достаточно для наделенного пониманием! Также следует наблюдать за могуществом Г-спода и его чудесной мудростью на примере других творений. Сказано в Тикуней Зоар:

«Г-сподь, благословен Он, сотворил все, и нет создателя, кроме Него. Способен ли кто-нибудь сотворить маленького комара?» (Тикуней Зоар, гл. 69, стр. 116).

Посмотри на свойства семян, деревьев и растений: сколь великое деяние Г-спода раскрывается в них. Насколько величественны законы природы, определенные Его речением при Сотворении мира! И так сказано в книге Зоар:

«Если бы люди знали таинство и внутренние силы всего, что Всевышний, благословен Он, сотворил на земле, они постигли бы безграничное могущество и великую мудрость своего Господина. Приди и посмотри: нет ни одного растения, произрастающего на земле, корень которого на Небесах не был бы наделен великой мудростью и большими силами» (Зоар, гл. Итро, стр. 80).

Если человеку будет дарована даже тысяча лет жизни, сможет ли он постичь могущество Б-га, Его славу и чудесную мудрость, проявляющуюся в Его правлении миром согласно законам природы, определенным Его речением при Сотворении мира. Сколь велики Его деяния в глубинах вод и такие, выходящие за рамки природы чудеса, как рассечение Красного моря и реки Йордан! И, несомненно, Всевышний, благословен Он, всякий час и каждый миг делает чудеса и

45 Дварим 8:11.

знамения, раскрывая Свое могущество в тысячу раз больше, чем при рассечении моря и других явлениях, поддерживая существование этого нижнего мира.

Также необходимо задуматься над тем, что каждая мельчайшая искра мышления, дарованного нам Всевышним, в одно мгновение возносится к высотам мироздания, поднимается в небесные выси, спускается в глубочайшие бездны и достигает краев земли. Человек способен в один миг задуматься над тем, чего не сможет осуществить за всю свою жизнь, даже если бы ему были отмерены тысячи лет. Он постигает сокровенные тайны Торы и обретает глубочайшее знание. Если в малейшей искре мышления, дарованной людям Творцом, заложена столь чудесная мудрость, то насколько же над ними возвышается сам Всевышний – источник и корень Высшей мудрости, нисходящей в нижние миры. Почему же человек не преисполнится страха, понимая, что является искрой святости, происходящей из высших миров, – святых и пробуждающих трепет?! Как же он, не дай Б-г, может произносить пустое и предаваться грешным мыслям?! Почему ему не стыдно за свои помыслы? И так сказано в книге Зоар:

«При возникновении Высшего замысла сотворить верхний и нижний миры, все свершилось в единое мгновение. Мышление человека непостижимо творениям на земле, никто не может знать, что у него на сердце, кроме Всевышнего, благословен Он. Мышление было даровано людям для изучения Торы и соблюдения заповедей, но не для вожделения греха, чтобы они не обратились к «Ситра ахра»⁴⁶. Приди и посмотри: все связано воедино – начало и завершение; начало – постичь Всевышнего своим мышлением и завершение – не уклониться мыслями и желанием к «Ситра ахра». И когда человек следует этому, все миры наполняются высшим благословением, приистекающим из самых сокровенных источников» (Зоар, гл. Берешит, стр. 37).

Запрещено смотреть на зло, как сказано: «Кто ходит путями праведности и говорит прямое, презирает корысть, прячет руки свои, чтобы не пристал подкуп, затыкает ухо свое, чтобы не слышать о крови, и закрывает глаза свои, чтобы не видеть зла?»⁴⁷ И также говорили наши мудрецы: «Если человек услышит нечто непристойное, пусть заткнет уши...»⁴⁸ Все чувства людей определяются их мыслями, и если они видят или слышат нечто скверное, то наносят вред своему святому мышлению, корни которого высоко в Небесах и, не дай Б-г, причиняют урон высшим мирам. Поэтому на нас возложена обязанность постоянно воспринимать сердцем могущество и чудесную мудрость Творца, благословен Он, и в особенности во время восхваления Всевышнего, как, например, при произнесении благословения «Г-сподь, как многообразны деяния Твои! Мудростью

46 «Ситра ахра» дословно – «другая (обратная) сторона» – понятие Тайного Учения, означающее тьму и нечистоту – противоположность свету, святости и Б-жественной воле. – Примечание переводчика.

47 Йешаягу 33:15.

48 Ктубот 5б.

Твоей создано все...»⁴⁹ и других молитв. Нам следует размышлять о могуществе и чудесной мудрости Творца, и тогда наши сердца наполнятся возвышенным трепетом. И так сказано в книге Зоар:

«Заповедь – трепетать перед Всевышним в общем и в частностях. Человек должен постоянно испытывать трепет, благодаря чему сможет оберегать свои пути, как сказано: «Если не будешь соблюдать и исполнять все слова Торы этой, записанные в книге этой, и не будешь трепетать перед почитаемым и грозным именем Г-спода, Б-га твоего... То обрушит Г-сподь на тебя удары ужасные...»⁵⁰ Следует сначала трепетать перед Г-сподом в общем, а затем в частностях, что приводит к любви к Нему и к соблюдению всех заповедей Торы, когда человек становится Его верным рабом» (Зоар, гл. Ваэтханан, стр. 263).

ГЛАВА 3. СУТЬ ТРЕПЕТА ПЕРЕД НЕБЕСАМИ

И вот, разьясим человеку моего уровня сущность трепета перед возвышенным. Глаза видят, что люди, стоящие на более низкой ступени, испытывают неловкость приблизиться к вознесенному человеку, известному своей богобоязненностью и соблюдением Торы. В его присутствии они будут стесняться съесть кусок пищи и проронить слово. Конечно же, праведник не набросится на них с кулаками и не причинит им вред. Почему же они боятся подойти к нему и смиренно склоняют перед ним голову? Несомненно, это происходит только из постижения его вознесенности и величия в Торе и служении. И, конечно, у каждого возникает непреодолимое желание быть рядом с праведником и почтить его словом. Однако их сдерживают страх и стыд, и в этом проявляется их трепет перед возвышенностью, пробуждающий желание приблизиться к вознесенному человеку и одарить его всевозможным благом как добрым словом, так и праведным делом. Еврейское сердце ощущает большую заслугу, если он принесет пользу возвышенному человеку, исполнив его желание. И, несомненно, тот праведник, увидев чье-то сильнейшее стремление приблизиться к нему, распахнет перед ним врата и найдет способ помочь ему освободиться от робости. Он заговорит с ним, раскроет ему свое сердце и пробудит его желание самым совершенным образом оказать ему милость во всем, в чем только можно.

Теперь я разьясню, что мы учим из отношения к возвышенному человеку. И тем более это касается трепета перед вознесенностью Господина мира – Царя царей, Всевышнего, благословен Он, сотворившего все бесчисленные миры и управляющего ими. И, несомненно, если человек постигнет хоть малую часть величия, могущества и чудесной мудрости Творца, даже из Его управления нижним миром, взглянет на землю и многочисленные творения, наполняющие ее, то

⁴⁹ Молитва Шахарит, Благословение перед «Шма Исраэль».

⁵⁰ Дварим 28:58-59.

конечно же ощутит трепет перед Его величием и испытает страх и стыд приблизиться к Нему, благословенно Его имя. Постигнув Б-жественное величие, вознесенность и чудесную мудрость, мы ощущаем свою приниженность, брэнность телесности, ограниченность мышления и восхищаемся сотворенной красотой и гармонией. Царь Давид обрел трепет перед возвышенностью и изрек: «Куда я уйду от духа Твоего и куда от лица Твоего убегу?»⁵¹ В таком состоянии человек устыдится произнести перед Б-гом даже слово и устрашится приблизиться к Нему.

Постигая величие Всевышнего, мы обнаруживаем и Его скромность, и безграничное милосердие, о чем говорится во многих главах Торы. Г-сподь призывает нас приблизиться и обратиться к Нему и обещает исполнить наши просьбы. Сказано в главе Мишпатим: «... и будет: когда он возопит ко Мне, Я услышу, ибо милостив Я»⁵². Тора требует «... возлюбить Г-спода и служить Ему всем сердцем и всей душой»⁵³. Так это повеление разъясняют наши мудрецы: «Какое служение осуществляется сердцем? – Молитва!»⁵⁴ И то же следует из стиха «Перед Г-сподом, Б-гом твоим, трепещи, Ему служи и к Нему прилепись...»⁵⁵ Это означает, что хотя нам предписано обрести трепет перед Г-сподом, нам следует Ему служить; и короток пергамент, чтобы вместить все посвященные этому стихи Торы, Пророков и Писаний. А без этого Б-жественная вознесенность и величие правления устрашили бы человека в стремлении приблизиться к Нему, благословенно Его имя.

О трепете перед вознесенностью говорит Моше в святой Торе: «И ныне, Израиль, чего Г-сподь, Б-г твой, требует от тебя? Лишь трепетать перед Г-сподом, Б-гом твоим, следовать всеми Его путями и любить Его, и служить Г-споду, Б-гу твоему, всем сердцем твоим и всей душой твоей»⁵⁶. Сказали наши мудрецы: «Для Моше это было естественно и просто...»⁵⁷ Он постиг вознесенность и величие Творца больше всех в народе Израиля, почти до бесконечности, достигнув уровня «И немногим Ты умалил его перед Б-гом, славой и великолепием увенчал его. Ты позволил ему властвовать над делами рук Твоих, все положил к его ногам»⁵⁸. Вследствие этого Моше обрел трепет перед Всевышним. И, несомненно, трепет перед Небесами отдаляет человека от греха, ибо его охватывает страх перед Г-сподом, и его сердце вопрошает: как я могу совершить поступок, противоречащий Его воле? Об этом говорится в Торе: «И сказал Моше народу: не бойтесь, ибо для того чтобы вознести вас, раскрылся Б-г, дабы тре-

51 *Теилим* 139:7.

52 *Шмот* 22:26.

53 *Дварим* 11:13.

54 *Сифри, там же*.

55 *Дварим* 10:20.

56 *Дварим* 10:12.

57 *Брахот* 33б.

58 *Теилим* 8:6-7.

пет перед Ним был на ваших лицах и вы не грешили»⁵⁹. И этого достаточно для наделенного пониманием.

ГЛАВА 4. ДВА ПУТИ ОБРЕТЕНИЯ ТРЕПЕТА ПЕРЕД НЕБЕСАМИ

И вот, люди моего уровня, мы прошли долгий путь в изучении сути трепета перед вознесенным, и теперь наступило время разъяснить, как прийти к этому, используя все наши возможности, и здесь речь пойдет о двух взаимосвязанных аспектах. Первый – глубокое изучение книг, повествующих о величии Всевышнего, благословенно Его имя. И второй – внимательное наблюдение за Б-жественным Провидением в отношении всех поступков и мыслей людей, как сказано: «Если затаятся человек в сокрытии, разве Я не увижу его? – речение Г-спода, – ведь Небеса и земля полны Мною...»⁶⁰ И еще сказано: «Свеча Г-спода – душа человека, исследует все тайники чрева»⁶¹, «Ведь Г-сподь, Б-г Воинств, испытывает праведного, видит нутро и сердце...»⁶², «Разве Б-г не исследует это, ведь Он знает заглаженное в сердце»⁶³, «С Небес смотрит Г-сподь, видит всех сынов человеческих. Из обители Своей Г-сподь наблюдает за всеми населяющими землю. Он создал вместе их сердца, постигает все их деяния»⁶⁴. И если некто, не дай Б-г, не верит сказанному в этих стихах Писания, то отвергает главное и утрачивает долю в Б-ге Израиля. Даже народы, поклоняющиеся идолам, признают, что Творцу открыты их мысли, и Он прозревает все их поступки. Они не отрицают, что Творец знает их тайны, ибо это очевидно всякому, наделенному разумом.

Приведу в качестве примера из материального мира часы – изделие ремесленника. Каждый мастер, несомненно, имеет богатый опыт и точно знает, как устроены все части их внутреннего механизма, что позволяет ему изготовить свое изделие совершенным. И в этом явное доказательство и «спешащее свидетельство» Провидения Всевышнего, благословен Он. Г-сподь сотворил человека от его зачатия в утробе матери и до появления на свет в этом мире в чудесной мудрости, даже края которой не может постичь мышление творения. От него сокрыто, как образуются внутренние и наружные составляющие его тела. Могущество Г-спода! Могущество Г-спода раскрывается в этом! И особенно недоступно нашему пониманию то, как в Своей невообразимой мудрости через духовное формирование человека Творец оживляет его телесные органы.

Из этого непосредственно следует, что Г-споду открыты все наши мысли. Поэтому, когда дурное побуждение пытается склонить нас к совершению некоего поступка, в правильности которого у нас есть хотя бы малейшая тень

59 Шмот 20:17.

60 Ирмеягу 23:24.

61 Мишлей 20:27.

62 Ирмеягу 20:12.

63 Теилим 44:22.

64 Теилим 33:13-15.

сомнения, мы должны воздержаться. Это касается кашрута, запрета на воровство, допущения пустой мысли, не имеющей отношения к служению, или, не дай Б-г, вожделения греха. Нам следует незамедлительно задуматься над тем, что Создатель и Творец наблюдает за нашими недостойными мыслями и деяниями. Как мы можем вершить перед Ним зло, ведь «...полна вся земля славой Его»⁶⁵. Горе мне, если я отторгну от себя Б-жественное присутствие, ведь Всевышний – передо мной и видит все мои деяния и мысли. Могу ли я позволить себе поступить против Его воли? Как мне взглянуть на Царя после моей кончины, если я был безразличен к трепету перед Ним и не воспринимал Его Провидение? Горе мне и моей душе! Если это проникнет в сердце, то, пересилив свое дурное побуждение, каждый, несомненно, воздержится от недостойной мысли и скверного поступка. И тогда он станет верным рабом Творца, возвысится и удостоится блага.

Восприми центральный принцип и суть служения Г-споду: целью сотворения человека в нижнем мире является только то, чтобы всеми своими деяниями и словом – в духовном и материальном – он доставлял радость Творцу. Именно для этого Он даровал нам заповеди святой Торы, как учили наши мудрецы: «...жертва всесожжения огнепалимая, благоухание, приятное Г-споду»⁶⁶. – Всевышний испытывает радость оттого, что Он повелел и Его желание было исполнено»⁶⁷. И так сказано в Писаниях: «Если праведен ты, что дашь Ему, получит ли Он что-либо из руки твоей?»⁶⁸ Это означает, что Г-сподь не получает от добрых деяний человека никакой пользы, кроме радости. Ведь Он повелел, и Его желание было исполнено!

ГЛАВА 5. СЛУЖЕНИЕ СЕРДЦЕМ И МЫШЛЕНИЕМ

В предыдущих главах мы раскрыли причинно-следственные связи возникновения трепета перед вознесенностью и любви к Творцу. И сейчас, с Б-жьей помощью, я разьясню людям моего уровня суть служения сердцем и мышлением, в чем и состоит главная цель, достичь которую нам заповедовала святая Тора: «...возлюбить Г-спода и служить Ему всем сердцем и всей душой»⁶⁹, что происходит из трепета перед возвышенным и от силы любви. Рассмотрим несколько аспектов служения, доставляющего радость Творцу, благословенно Его имя. Это доступно сердцу и мышлению человека, если он будет постоянно стремиться к близости и любви к своему Создателю и Творцу, благословенно Его имя. В первую очередь это стремление должно осуществляться в мышлении, поскольку не всегда есть возможность служить Б-гу своими устами, но мысленно человек мо-

65 *Йешаягу* 6:3.

66 *Ваикра* 1:9.

67 *Раши, там же*.

68 *Ийов* 35:7.

69 *Дварим* 11:13.

жет делать это каждое мгновение. Из приведенного мною разъяснения наделенный разумом выведет детали служения, и Г-сподь дарует ему мудрость.

И вот, если некто замечает, что в Доме Молитвы отсутствует некий человек, который туда постоянно приходит, он должен испытывать сильную печаль в сердце из-за упущения в служении и уменьшения радости Всевышнего. Ведь тот еврей отвечал на «Кадиш» и «Барху» и произносил «Кдушa» в общине молящихся. И если мудрец, постоянно изучающий Тору, не дай Б-г, лежит на смертном одре, каждый должен испытывать сильное страдание в сердце из-за ослабления служения Творцу. И в точности наоборот: если некто видит, как его ближний с глубоким намерением молится Всевышнему и осуществляет возвышенное служение, доставляющее радость Г-споду, его сердце должно наполниться безграничным счастьем.

Я знаю пример такого отношения к Всевышнему: когда рав Моше из Ивье⁷⁰ узнавал, что в их местечке родился мальчик, то он ликовал: «Появился на свет раб Творца, благословенно Его имя!» Ведь, по всей видимости, когда этот ребенок вырастет, он будет доставлять радость Г-споду, поскольку большая часть нашего святого народа – люди достойные и служат Всевышнему. Когда же он слышал о том, что родилась девочка, он тоже был счастлив, – ведь женщины радуют Всевышнего, восхваляя Его в своих молитвах, в особенности, когда они видят Его чудеса и могущество в этом мире, взывают к Нему с мольбой о пропитании и воспитывают своих детей в духе Торы и заповедей, и также «Во множестве народа величие Царя»⁷¹. И так сказано в книге Зоар:

«Во множестве народа величие Царя»⁷². – Речь идет об Израиле, о котором сказано: «Ибо ты – народ святой Г-споду, Б-гу твоему, и тебя избрал Г-сподь быть ему особым народом из всех народов, что на земле»⁷³. В увеличении избранного народа – слава и величие Царя, ибо высшие и нижние творения восхваляют Его за этот святой народ» (Зоар, гл. Трума, стр. 164).

И тем более самому отцу следует ликовать и благодарить Г-спода, благословенно Его имя, удостоившего его сына, который будет служить и доставлять радость Творцу. В особенности, когда тот немного подрастет и будет воспитываться в Общине Завета, и в еще большей мере, когда отец приведет его к учителю изучать святую Тору. Все дни его жизни, когда отец видит, что его сын изучает Тору и соблюдает заповеди, в его сердце должна пробуждаться огромная радость. Каждое благословение, произнесенное ребенком, всякое его доброе дело должно приносить счастье отцу. Ведь его сын доставляет радость Всевышнему!

Если же, упаси Б-г, происходит обратное – умирает ребенок, то необходимо ощущать большое горе оттого, что пропала радость у Творца, благословенно Его имя. Так же следует разделять скорбь отца и переживать о том, что человек

70 Местечко в Гродненской области Белоруссии.

71 Мишлей 14:28.

72 Мишлей 14:28.

73 Дварим 14:2.

в святом народе Израиля пребывает в трауре из-за потери сына. И в особенности, если скончается мудрец, когда, несомненно, пропадает радость Всевышнего из-за прекращения его изучения Торы и соблюдения заповедей, необходимо испытать большое страдание в сердце и горько плакать. Ведь повествование Талмуда: «Всякий, кто не оплакивает мудреца, достоин быть похороненным заживо»⁷⁴ не имеет в виду только уход праведника из этого мира, ибо чем это поможет усопшему? Несомненно, со смертью мудреца пропадает радость Всевышнего из-за завершения его служения. И если, упаси Б-г, в городе кто-то заболел – ребенок или мудрец – необходимо выяснить его имя и имя его матери и молиться за него во всех трех молитвах с соответствующим намерением.

Из приведенных примеров можно понять главное и вывести множество частных. Узнав, что некто из сынов Израиля разбогател, необходимо радоваться, полагая, что его уста возносят благодарность и восхваление Творцу, благословен Он. Этот человек стал исполнять больше заповедей милосердия и поддерживать нуждающихся благодаря дарованным ему Г-сподом средствам, и это доставляет Ему радость. И напротив, услышав, что некто потерял свое имущество, следует испытать страдание в сердце. И хотя «Человек обязан благословлять Всевышнего за зло так же, как за добро...»⁷⁵, что тоже доставляет радость Б-гу, все же из-за недостатка средств пострадает его соблюдение заповедей милосердия и помощь ближнему.

И так же воспринимают сердцем и сострадают ближнему в случае любого несчастья, выпавшего на его долю. Например, если некто видит, как в непогоду месяцев Хешван и Кислев бедняк в прохудившихся ботинках бредет по грязи и слякоти, либо во время сильных морозов месяцев Тевет и Шват нищий зябнет в рваных одеждах, следует сочувствовать его горю и сострадать несчастному: человек из святого народа Израиля претерпевает такие мучения! И если во времена дороговизны некто видит бедного и нуждающегося, надо ощутить боль в сердце из-за его положения. И даже если у кого-то нет возможности ему помочь, обеспечить пищей и одеждой, все же очень важно сочувствовать ему в горе. И так сказано в книге Зоар:

«Счастлив стремящийся делать добро согласно воле своего Господина, и даже когда это не в его силах, Всевышний засчитывает его желание, как будто он его реализовал» (Зоар, гл. Трума, стр. 150).

Продолжает книга Зоар:

«Смотрит сквозь щели...»⁷⁶ Ангелы наблюдают за четырьмя людьми: делающими добрые дела, стремящимися исполнить заповедь, даже если им это не удастся, утешающими бедного и сострадающими нуждающемуся, когда не могут ему помочь» (Зоар, гл. Пекудей, стр. 250).

74 Шаббат 105б.

75 Брахот 54а.

76 Шир Аширим 2:9.

Необходимо сочувствовать страданию Б-жественного присутствия, возникающему из-за несчастий людей, как сказано: «Я с ним в бедствии...»⁷⁷ И эти искренние человеческие чувства, несомненно, вызовут радость Творца, благословен Он.

Наше служение также включает в себя следующее: услышав, что некто, не дай Б-г, не исполнил заповедь или нарушил запрет, мы должны всем сердцем ощутить, что Творец лишился радости от того человека. И эти чувства вызовут Его радость из-за нашего сожаления об упущении в служении. Такова наша главная задача в нижнем мире: испытывать счастье, когда Всевышний радуется чему-либо служению и печалиться, когда пропадает Его радость. Если мы иногда слышим, как необрезанные порочат возвышенный народ и его святую веру, нам следует ощутить печаль в сердце и вознести молитву: «Доколе, Б-г, хулить будет притеснитель, вечно ли враг будет бесславить имя Твое?»⁷⁸ И, несомненно, Б-г возрадуется сочувствию и состраданию к Нему.

Еврей должен ощущать себя счастливым, предполагая, что вскоре сможет исполнить заповедь, доставляющую радость его Создателю и Творцу. И речь идет не только о некоей неожиданной возможности, но и о периодически повторяющихся событиях, как, например, праздник Песах, когда мы исполняем множество заповедей Торы и постановлений мудрецов, а также другие праздники и святые субботы. И тем более непосредственно во время исполнения заповеди каждому следует ликовать от осознания того, что он радует своего Создателя и Творца.

Не менее важно для нашего служения, чтобы стремящиеся к цельным путям совершали праведные поступки с возвышенными намерениями. И хотя нам заповедано «скромно ходить перед Б-гом твоим»⁷⁹ и скрывать свои добрые дела от глаз людей, все же следует раскрыть их праведному и вознесенному человеку, чтобы тот поступал так же, и это приносило радость Всевышнему. И приумножающий знание найдет верный совет. Каждое мгновение необходимо служить Б-гу своим сердцем и разумом, и так сказано в книге Зоар:

«Возвышенные и святые люди, благословенные в этом мире, наделенные мощным разумом, соберитесь, чтобы узнать. Кто из вас держится за Древо Жизни? – Тот, кто избегает дурных мыслей! Горе тому, кого грешные желания отдалили от Древа Жизни! Праведное мышление поднимается ввысь и обретает связь с Древом Жизни, от которого исходит святость и благословение, исцеляющие душу. О человеке, связанном с Древом Жизни, сказано: «И он будет подобен дереву, посаженному у воды и пускающему корни свои у протока; и не почувствует наступающий зной, и лист его будет зеленеть, и не будет оно озабочено в год засухи, и не перестанет приносить плод»⁸⁰. Все события, происходящие в мире, и вся возникающая в нем святость происте-

77 Теилим 91:15.

78 Теилим 74:10.

79 См. Миха 6:8.

80 Ирмеягу 17:8.

кают из мышления, и желание завершает их реализацию в действии. Поэтому необходимо, чтобы молитва была преисполнена желания и намерения, и это касается всего служения Всевышнему, благословен Он» (Зоар, гл. Вайеце, стр. 154).

И так сказано в книге Зоар:

«Возьмите от себя приношение Г-споду, всякий желающий сердцем пусть принесет его...»⁸¹ Приди и посмотри: в час пробуждения в сердце человека желания служить своему Господину, оно распространяется по всем органам его тела, притягивая сияние Б-жественного присутствия. И такой человек становится неотъемлемой частью Всевышнего» (Зоар, гл. Вайакэль, стр. 198).

В книге Зоар также сказано:

«В этом мире все зависит исключительно от желания» (Зоар, гл. Трума, стр. 162).

До сих пор наши слова о служении сердцем и мышлением...

ГЛАВА 6. СЛУЖЕНИЕ МЫШЛЕНИЕМ И РЕЧЬЮ

И теперь, человек моего уровня, я накрою для тебя стол, полный радости от служения, которое ты осуществишь перед Г-сподом, благословенно Его имя. Я разъясню, с Б-жьей помощью, несколько деталей этого служения с целью доставить радость нашему Создателю и Творцу посредством мысли и слова, из чего каждый может вывести для себя множество частных. И вот, когда мы изучаем некую книгу, затрудняемся в ее понимании и после глубокого размышления осознаем ее истинный смысл, нам следует мысленно вознести хвалу и благодарность Всевышнему и с радостью воскликнуть: «Господин всех миров, я прославляю Твое великое имя и благодарю Тебя за то, что Ты даровал мне мудрость и понимание для постижения Твоей святой и совершенной Торы!»

И когда еврей изучает открытую часть Торы – разъяснение мудрецами ее букв, слов и связей между ее повествованиями, и тем более, если постиг толкование книги Зоар, комментариев к нему и другие книги Тайного Учения, раскрывающие сокровенные тайны и Б-жественные чудеса, поскольку Тора и Всевышний – едины, он должен испытывать большую радость в сердце и мышлении за свою долю. Ведь он относится к святому народу Израилю, которому Г-сподь даровал древнюю и сокровенную, цельную и чудесную Тору. И следует вознести своими устами восхваление: могущество Г-спода! Могущество Г-спода! Необходимо ощутить в сердце большую радость и любовь к нашему Создателю и Творцу из-за Его величия и чудесной мудрости, ведь благодаря искорке мышления, дарованного Г-сподом человеку, автор книги или комментатор обнаружил и раскрыл столько знания в святой Торе. И тем более нужно восхищаться источником мудрости – Творцом, благословенно Его имя!

81 Шмот 35:5.

До сих пор Г-сподь, Б-г наш, помог нам постичь некоторые аспекты служения, доставляющего Ему радость. Теперь же на нас лежит обязанность понять определенные тонкости того, что касается нижнего мира. Когда, услышав раскаты грома или увидев вспышки молнии, человек произнес благословения, а тем временем продолжает бушевать стихия, то хотя и не следует благословлять дальше, все же будет правильно с большой радостью и благодарностью изречь: могущество Г-спода! Могущество Г-спода! И пусть никто не подумает, что все происходящие к добру или к злу события их жизни, – это лишь некие случайности. Все они проистекают из Б-жественного Провидения, как разъясняется в Талмуде: «Что является страданием для человека? – Рабби Шмуэль бар Нехмани сказал: даже если он хотел налить стакан горячей воды, а она оказалась холодной. Мар бар Рабина сказал: даже если его халат вывернут наизнанку. Мы учили: даже если намеревался достать из кармана три монеты, а оказалось только две»⁸². И вот, мы видим своими глазами: даже такое легчайшее неудобство, когда человек вынул из кармана не три, а две монеты, ниспослано Б-жественным Провидением и является страданием, искупающим грех. Необходимо принимать происходящие неприятности и благодарить Всевышнего за Его милосердие, когда Он взыскивает с нас понемногу, и в особенности, если Он спасает нас даже от совсем незначительного ущерба!

Исходя из этого принципа, требуется постоянно взвешивать свое состояние на весах верного мышления, чтобы, не дай Б-г, не лишить Всевышнего радости из-за недостаточной благодарности Ему. И, несомненно, необходимо запечатлеть на скрижалях своего сердца, что суть служения – доставлять радость Создателю и Творцу. Это не должно оставаться сокрытым от наших глаз даже на миг, ведь именно в этом – цель сотворения человека. Таким образом мы исполним стих Писания: «Всякая душа да восславит Г-спода...»⁸³, как учили наши мудрецы: «Каждым своим дыханием восславь Г-спода»⁸⁴. Но на первый взгляд это кажется невозможным. Ведь даже тот, кто всю свою жизнь посвящает Торе, изучая ее днем и ночью, не может хотя бы ненадолго не отвлечься. Как же тогда исполнить стих Писания «Всякая душа да восславит Г-спода...»⁸⁵ соответственно толкованию наших мудрецов? Однако если в сердце глубоко укоренится идея служения – доставить радость Создателю и Творцу, что становится возможным только благодаря безграничной любви к Нему, то каждый момент времени, когда человек вынужден отвлекаться от изучения Торы, пусть подумает с сильной любовью: «Я верю полной верой: Ты – единственный, один и един!» А об этом можно размышлять каждое мгновение, и это принесет радость Всевышнему.

82 Эрхин 16б.

83 Тейлим 150:6.

84 Мидраш Рабба, Берешит, гл. 14. Душа – «*נשמה*», которую Творец при сотворении мира вдохнул в человека, имеет тот же корень, что и слово дыхание – «*נשמה*». – Примечание переводчика.

85 Тейлим 150:6.

Из этого основополагающего принципа вытекает следующее: видя перед собой материальные предметы этого мира: деревья, камни и многое другое, следует задуматься о чудесной мудрости Творца: как растет и дает плоды это дерево, как сотворен этот камень. И в особенности, если размышлять о вознесенной мудрости Творца, как из высших и святых миров ступень за ступенью образовался этот нижний мир. Могущество Г-спода! Могущество Г-спода! Человеческое мышление не может постичь даже края чудесной мудрости. Эти чувства позволяют извлечь искры святости из материального мира. В этом – корень служения при исполнении 613-ти заповедей нашей святой Торы, как известно из книг Тайного Учения. И очевидно, что постоянное стремление доставить радость нашему Создателю и Творцу дает нам силы наилучшим образом исполнить все предписывающие заповеди, и это радует Всевышнего. Тогда мы отдалимся даже от легчайшего сомнения в том, что касается воровства, запрещенных видов пищи, пустых мыслей и влечения к греху. Каждый ощутит своим сердцем: «Можно ли так поступать, – ведь я не только лишу Всевышнего радости, но и, не дай Б-г, нарушу гармонию в высших святых мирах, что противоречит воле благословенного Творца!» И этого достаточно, чтобы сокрушить дурное побуждение, и оно оставит человека.

ГЛАВА 7. ОТНОШЕНИЕ К БЛИЖНЕМУ

Ради моих братьев и друзей я буду говорить и сообщу вам, возлюбленные моей души: невозможно прийти к возвышенному служению, если постоянно не исполнять две первостепенные заповеди святой Торы. Первая из них: «И возлюби ближнего своего, как самого себя»⁸⁶, о чем сказал рабби Акива: «Это – важнейший принцип Торы»⁸⁷. И вторая, связанная с ней: «...справедливо суди ближнего своего»⁸⁸. Обе эти заповеди приводятся в недельной главе Торы Кдошим. Если человек будет постоянно внимателен в их исполнении, то, несомненно, достигнет высшего уровня и будет достоин называться святым, когда возлюбит своего товарища, как свою душу и тело. Как он счастлив, когда Всевышний воздает ему добром, так же должен радоваться, когда благо выпадет на долю ближнего. И необходимо сопереживать людям в случае, упаси Б-г, происходящих с ними несчастий в той же мере, как расстраивался бы каждый, если бы такое случилось с ним самим. И точно так же в действии: следует исполнить желание ближнего так же, как человек заботится о своих собственных нуждах; не делать никому ничего против его воли, поскольку никто не хочет, чтобы так поступали по отношению к нему самому. В этом – основное намерение Творца, даровавшего нам заповедь «И возлюби ближнего своего, как самого себя»⁸⁹.

⁸⁶ Ваикра 19:18.

⁸⁷ Сифри, там же.

⁸⁸ Ваикра 19:15.

⁸⁹ Ваикра 19:18.

Сказано в книге Зоар, что при упоминании заслуги ближнего следует его благословить, а если некто так не поступает – его ожидает наказание:

«Приди и посмотри: восхваляющий ближнего за праведность его детей и его добрые дела должен его благословить. Откуда мы это знаем? Из слов Моше рабейну: «Г-сподь, Б-г ваш, приумножил вас, и вот ныне вы, как звезды небесные во множестве»⁹⁰. И сразу же за этим следует благословение: «Г-сподь, Б-г отцов ваших, да прибавит тысячекратно к тому, сколько вас теперь, и да благословит вас, как говорил вам»⁹¹. Если некто восхваляет товарища, но не благословляет его, ему не даруют небесную награду, но если благословляет, то ему воздают свыше, и конечно же это необходимо делать с добрым глазом. И уж тем более, восхваляющий Всевышнего должен иметь добрый глаз, доброе сердце и быть преисполненным любви, о чем сказано: «И возлюби Г-спода, Б-га твоего, всем сердцем твоим и всей душой твоей, и всем достоянием твоим»⁹²» (Зоар, гл. Бемидбар, стр. 117).

Предписывающая заповедь «...справедливо суди ближнего своего»⁹³ требует судить о людях в лучшую сторону во всех случаях и в отношении всех их деяний. И даже если толкование, которое позволило бы считать некий поступок человека добром, крайне маловероятно, Творец требует от нас изыскивать все возможности для оправдания ближнего. Это повеление напрямую связано с заповедью «И возлюби ближнего своего, как самого себя»⁹⁴. Ведь очевидно, что если некто хоть раз допустит суждение о ближнем в худшую сторону, то не сможет в совершенстве исполнить заповедь возлюбите его. Эти две заповеди актуальны в мыслях и в действии в любое время, в каждый час и во всякое мгновение. Если еврей оказывает ближнему добро, то непосредственно исполняет эту заповедь в действии, а если узнает о хорошем событии, произошедшем в жизни товарища, и всем сердцем радуется за него так, как будто это случилось с ним самим, то исполняет эту заповедь мысленно. И, соответственно, не дай Б-г, если произойдет обратное, – сопереживает ближнему в его горе. Эту заповедь можно исполнить в любой ситуации, даже находясь в бане или нечистом месте.

Также и заповедь «...справедливо суди ближнего своего»⁹⁵ можно исполнить в любое время, когда произойдут соответствующие события, в отличие от других повелений и запретов из числа 613-ти заповедей. Даже находясь в нечистом месте, человек может возрадоваться благу ближнего и в будни, и по субботам, и в праздники. Также всегда (кроме суббот и праздников) следует сострадать ближнему в его бедах, в то время как другие законы обусловлены местом и временем. И каждому наделенному мудростью ясно: велика награда, даруе-

90 Дварим 1:10.

91 Дварим 1:11.

92 Дварим 6:5.

93 Ваикра 19:15.

94 Ваикра 19:18.

95 Ваикра 19:15.

мая за исполнение этих двух заповедей! Известно изречение наших учителей: «Согласно страданию – награда»⁹⁶, и поскольку эти две заповеди зависят от добра, выпавшего на долю ближнего, дурное побуждение упрочается каждый день, пробуждая в людях зависть. Поэтому мудрецы Мишны предупреждают об этом более настоятельно, чем о других пороках: «Зависть, страсти и стремление к славе исторгают человека из этого мира»⁹⁷. Когда же благодаря любви к своему Создателю и Творцу и трепету перед Ним еврей пересилит злое начало, в совершенстве исполнив эти две заповеди, согласно Б-жественному повелению, его ожидает изобилие добра, которое не охватить глазом!

ГЛАВА 8. ЛЮБОВЬ К БЛИЖНЕМУ

Теперь следует разъяснить принцип, сформулированный в предыдущей главе: невозможно прийти к сути служения – доставить радость Творцу, благословенно Его имя, без того, чтобы постоянно исполнять две заповеди: «И возлюби ближнего своего, как самого себя»⁹⁸ и «...справедливо суди ближнего своего»⁹⁹. Откуда мы это знаем? Хорошо известно, что отсутствие радости удручает человека. Но если он видит сострадание своему горю со стороны других людей, ему становится немного легче. А безразличие усиливает страдания, как сказал царь Шауль – «избранный Г-сподом»¹⁰⁰: «...никто из вас не болен за меня...»¹⁰¹ – вас не волнуют мои переживания.

Известно, что Всевышний сострадателен к людям: «Когда человек в беде, что говорит Б-жественное присутствие? – Горе Моей голове, горе Моей руке! Вездесущий сожалеет о пролитой крови нечестивцев и тем более – о гибели праведников»¹⁰². И вот, ты видишь своими глазами, насколько чутко Б-жественное присутствие воспринимает горе людей. Поэтому, исполняя предписывающую заповедь «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹⁰³ и сопереживая людям, мы уменьшаем страдание Б-га, и Он испытывает радость от нашего равнодушия. И когда в жизни человека случается некое благо – рождается ребенок или приумножается его имущество, то Всевышний радуется за него и печалится, если происходит обратное. И когда мы исполняем заповедь любви к ближнему, например, если у того рождается сын, и радуемся так, будто ребенок родился у нас самих, то должны быть также счастливы, что Всевышний радуется рождению того, кто вырастет и будет изучать Тору и соблюдать заповеди. Он воспринимает наши до-

96 *Авот* 5:23.

97 *Авот* 4:21.

98 *Ваикра* 19:18.

99 *Ваикра* 19:15.

100 *См. Шмуэль (II)* 21:6.

101 *Шмуэль (I)* 22:8.

102 *Сангедрин* 46а.

103 *Ваикра* 19:18.

брые чувства и принимает служение. Из этого следует вывод и о других благах, выпадающих на долю ближнего и, не дай Б-г, обратное, если тот лишается благополучия. Сопереживающий людям с намерением исполнить заповедь любви к ближнему и сожалеющий об утрате радости Г-спода тем самым доставляет Ему радость. И вот, все это зависит от исполнения заповеди «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹⁰⁴, а дальше я разъясню, что это, в свою очередь, обуславливается соблюдением заповеди «...справедливо суди ближнего своего»¹⁰⁵.

Сейчас я раскрою несколько аспектов предписывающей заповеди «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹⁰⁶, из чего каждый сделает для себя практические выводы. Если некто столкнется с тем, что сын ближнего делает или говорит нечто недостойное, то должен увещевать его. Но при этом необходимо соблюдать запрет «Не возненавидь брата твоего в сердце твоём, увещеванием увещевай ближнего твоего и не возложи на него грех»¹⁰⁷ и также следует намереваться исполнить заповедь «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹⁰⁸. Ведь каждый человек, несомненно, хочет того, чтобы некто, заметив в поведении его сыновей нечто недостойное, упрекнул их. Но перед тем как укорять ближнего, правильно произнести вслух: «Вот я готов исполнить два предписания Торы, заповедованные моим Творцом «...увещевай ближнего твоего...»¹⁰⁹ и «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹¹⁰». Если некто видит, что его товарищ может понести некий ущерб, он обязан предупредить его, чтобы тот принял необходимые меры. Но прежде, чем сообщить ему об этом, пусть произнесет с большой радостью: «Вот я готов исполнить предписание Торы «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹¹¹». При этом также следует намереваться исполнить заповедь возвращения потери и другие соответствующие законы. Нужно быть очень внимательным в том, чтобы не упустить эти добрые дела. И так сказано в книге Зоар:

«Наказание человеку за злое слово также касается того, кто мог сказать доброе слово, но не сделал этого, поскольку он несет разрушение...» (Зоар, гл. Тазриа, стр. 46).

Эта предписывающая заповедь распространяется на ситуацию, когда некто видит, что упала чья-то одежда. Пусть поднимет ее со словами: «Вот я готов исполнить предписание Торы «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹¹²». И при этом также следует намереваться исполнить заповедь возвращения поте-

104 Ваикра 19:18.

105 Ваикра 19:15.

106 Ваикра 19:18.

107 Ваикра 19:17.

108 Ваикра 19:18.

109 Ваикра 19:17.

110 Ваикра 19:18.

111 Ваикра 19:18.

112 Ваикра 19:18.

ри. Ведь если бы его собственная одежда лежала на полу, он поднял бы ее, чтобы она не испачкалась. И каждый может представить себе другие похожие случаи.

Однако совершенно очевидно, что невозможно в совершенстве исполнить заповедь любви к людям, не достигнув уровня: «...справедливо суди ближнего своего»¹¹³, поскольку обе они тесно связаны между собой. И это легко понять: если мы видим, что некто совершил деяние или произнес слово, на первый взгляд противоречащее воле Творца, о нем следует судить в лучшую сторону. Необходимо размышлять следующим образом: «Вот я готов исполнить предписывающую заповедь «...справедливо суди ближнего своего»¹¹⁴». Нужно постараться найти у него какую-нибудь заслугу и истолковать его слова и поступки в лучшую сторону. Ведь если некто праведен в его глазах, он сможет оказать ему добро и исполнить предписывающую заповедь любви к ближнему. И даже если, судя о ближнем в лучшую сторону, он ошибется в своей интерпретации, то исполнит Б-жественную волю, раскрытую в повелении Торы, и, несомненно, доставит радость Творцу. Если же человек не будет судить о словах или поступках ближнего в лучшую сторону, считая его нечестивцем, то не окажет ему добро, когда тот будет в нем нуждаться, и также не исполнит заповедь «И возлюби ближнего своего, как самого себя»¹¹⁵.

Талмуд и книга Зоар полны упоминаний о том, что Всевышний желает, чтобы мы защищали Его сыновей – святой народ – даже в час, когда они не исполняют Его волю. Мы учим это из поступков судьи Гидона, пророка Ошеа и пророка Элиягу. Примером может служить отец, чей сын не следует праведным путем. Каждому наделенному мудростью ясно, что отец желает, чтобы его сына защищали и судили о нем в лучшую сторону. И если он услышит о том, что кто-то порочит его сына, то будет этим расстроен. Тем более это касается Всевышнего, Который милостив, оказывает всем добро, чтобы «не был отторгнут от Него отверженный»¹¹⁶, и желает, чтобы Его сыновей защищали и судили о них в лучшую сторону. Так сказали наши мудрецы: «Всякого, кто ищет у ближнего заслугу, самого судят в лучшую сторону»¹¹⁷. И так приводится в Зоар Хадаш:

«Сказал рабби Элизер: даже если человек будет самым большим праведником в мире, но скажет перед Всевышним зло об Израиле, то будет наказан строже любого другого. Мы не находим во всем поколении большего праведника, чем пророк Элиягу, но поскольку он обвинял Израиль: «И сказал он: весьма возревновала я о Г-споде, Б-ге Воинств, потому что оставили Завет Твой сыны Израиля, жертвенники Твои разрушили и пророков Твоих убили мечом, и остался я один; но и моей души искали они, чтобы отнять ее»¹¹⁸, посмо-

113 Ваикра 19:15.

114 Ваикра 19:15.

115 Ваикра 19:18.

116 Шмуэль (II) 14:14.

117 Шаббат 127б.

118 Цари (II) 19:10.

три, что с ним произошло: «И взглянул он, и вот, у изголовья его лепешка, печеная на углях, и фляга воды...»¹¹⁹ – такой еды достоин говорящий зло о Моих сыновьях. Сказал рабби Ицхак: пророк Элиягу не сдвинулся с места, прежде чем поклялся Всевышнему всегда разыскивать заслуги Израиля. И о каждом, совершившем доброе дело, пророк Элиягу говорит Всевышнему: так сейчас поступил этот человек, и он не сходил с места, прежде чем его заслугу заносили в летописи...» (Зоар Хадаш, стр. 21).

Если, не дай Б-г, человек не исполняет эти две заповеди в совершенстве, то постоянно уменьшает радость Творца, благословен Он. И более того, один грех влечет за собой другой, и он нарушает запрет: «Не возненавидь брата твоего в сердце твоём...»¹²⁰ и запреты на месть и злопамятство. Но если он привыкнет постоянно соблюдать эти две заповеди во всех аспектах, то его молитва будет ясной и чистой, без проникновения чуждых мыслей.

ГЛАВА 9. ЗАПОВЕДЬ И ГРЕХ

Мои братья и друзья, благодаря изучению тем, затронутых нами в прежних главах, служение Творцу, благословенно Его имя, станет для вас желаннее. Необходимо постоянно иметь в виду важнейший принцип, сформулированный праведным автором книги «Ховот Алевавот»: «Каждое деяние является добром или злом. В жизни человека нет поступка, речи, мысли, увиденного глазами и услышанного ушами, чтобы оно было разрешенным, то есть не заповедью и не грехом»¹²¹. Автор книги «Ховот Алевавот» привел это в общем виде, а я, с Б-жьей помощью, детализирую все аспекты жизни человека, чтобы их глубоко восприняло его сердце и каждое чувство всегда было знаменем мышлению, благодаря чему он сможет уберечься от присутствующего ему зла.

Вначале я хотел бы поговорить о пище, поскольку переедание приводит к греху и лишает трепета перед Творцом, благословен Он, как сказано: «Не ты будешь есть и насытишься, и дома добротные построишь, и поселишься. И твой крупный и мелкий скот расплодится, и серебро и золото у тебя приумножатся... И вознесется сердце твое, и ты забудешь Г-спода, Б-га твоего, Который вывел тебя из Египта, из дома рабства...»¹²² И вот, принятие человеком пищи может быть добрым или злым делом. Если он ест разрешенную еду не в избыточной мере и внимателен в отношении всех приведенных в Шульхан Арухе законов, где говорится о возвышенном поведении во время еды¹²³, то это становится таким же исполнением заповеди и служением Творцу, как возложение тфилин и облачение в цицит. Так об этом пишет автор книги «Ховот

119 Цари (II) 19:6.

120 Ваикра 19:17.

121 Ховот Алевавот, раздел «Служение Б-гу», гл. 4.

122 Дварим 8:12-14.

123 См. Шульхан Арух, «Орах Хаим», гл. 170.

СОДЕРЖАНИЕ

ЕВРЕЙСКАЯ ОБЩИНА ГРОДНО.....	12
Еврейская община Гродно.....	15
Ешива «Шаар Атора» в Гродно.....	22
Большая синагога Гродно.....	23
Гибель еврейской общины Гродно.....	25
Рав Александр Зискинд.....	29
Книга «Основа и корень служения».....	34
Первоисточники книги «Основа и корень служения».....	36
Книга Зоар.....	37
Аризаль.....	40
Рав Давид Абудерхем.....	43
Молитва автора книги перед изучением Мусара.....	45
Из завещания рава Александра Зискинда.....	45
Обращение автора.....	45
ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА.....	46
КНИГА «ОСНОВА И КОРЕНЬ СЛУЖЕНИЯ».....	53
ПЕРВЫЕ ВРАТА.....	55
«שַׁעַר הַגְּדוֹל» – «Большие врата».....	55
Глава 1. Цель сотворения человека.....	55
Глава 2. Величие и вознесенность Творца.....	59
Глава 3. Суть трепета перед Небесами.....	65
Глава 4. Два пути обретения трепета перед Небесами.....	67
Глава 5. Служение сердцем и мышлением.....	68
Глава 6. Служение мышлением и речью.....	72
Глава 7. Отношение к ближнему.....	74
Глава 8. Любовь к ближнему.....	76
Глава 9. Заповедь и грех.....	79
Глава 10. Скромность в деянии.....	81
Глава 11. Самопожертвование во имя Г-спода.....	83
ВТОРЫЕ ВРАТА.....	86
«שַׁעַר הַזָּהָר» – «Врата зари».....	86
Глава 1. «Тикун Хацот».....	86
Глава 2. Молитва перед Творцом.....	89
Глава 3. Первые благословения.....	92
Глава 4. Утренние благословения.....	94
Глава 5. Плакание в полночь разрушения Храма.....	100
Глава 6. Разъяснение «Тикун хацот».....	102
Глава 7. Значимость общественной молитвы.....	104

Глава 8. Заповеди талит и тфилин	108
Глава 9. Облачение в талит и возложение тфилин.....	112
Глава 10. Вход в Дом Молитвы.....	114
Глава 11. Повествование о жертвоприношениях.....	117
Глава 12. Влияние молитвы на исправление в высших мирах	121
ТРЕТЬИ ВРАТА	128
«שְׁעַר הַשִּׁיר» – «Врата Песни»	128
Глава 1. Вознесение рук в молитве.....	128
Глава 2. Произнесение слов на святом языке	129
Глава 3. Теилим царя Давида	134
Глава 4. Размышление над словами молитвы	136
Глава 5. Восхваление «Ашрей»	139
Глава 6. Песнь у моря.....	146
Глава 7. Значимость Песни у моря.....	148
ЧЕТВЕРТЫЕ ВРАТА	152
«שְׁעַר הַמְּזִיחַ» – «Врата востока»	152
Глава 1. Молитва «Кадиш»	152
Глава 2. «Шма Исраэль» и благословения	156
Глава 3. Трепет перед Небесами и любовь к Всевышнему.....	159
Глава 4. Чтение «Шма Исраэль»	161
Глава 5. Возвышенное намерение при чтении «Шма Исраэль»	162
Глава 6. Память об Исходе из Египта.....	168
Глава 7. Чтение «Шма Исраэль»	171
ПЯТЫЕ ВРАТА.....	176
«שְׁעַר הַקָּרְבָּן» – «Врата жертвоприношения»	176
Глава 1. Спасение от посторонних мыслей во время молитвы.....	176
Глава 2. Молитва «Шмоне Эсре»	180
Глава 3. Начало молитвы «Шмоне Эсре».....	182
Глава 4. Продолжение молитвы «Шмоне Эсре»	187
Глава 5. Завершение молитвы «Шмоне Эсре»	192
Глава 6. Ответ Амен на благословения.....	198
Глава 7. Молитва раскаяния «Видуй».....	203
Глава 8. Молитва «Таханун»	207
Глава 9. Завершение молитвы Шахарит	210
Глава 10. Молитва «Алейну»	215
ШЕСТЫЕ ВРАТА.....	219
«שְׁעַר הַנִּיצוּץ» – «Врата искры»	219
Глава 1. Награда за изучение Торы.....	219
Глава 2. Порядок изучения Торы	227
Глава 3. Тора Письменная и Устная и Тайное Учение	230
Глава 4. Возвышенное намерение при изучении Торы.....	236

Глава 5. Изучение Танаха, Талмуда, Каббалы и Мусара	240
Глава 6. Открытия в Торе и обучение детей	245
СЕДЬМЫЕ ВРАТА	252
«שַׁעַר הַבְּכוֹרוֹת» – «Врата первенцев»	252
Глава 1. Прием пищи.....	252
Глава 2. Извлечение искр святости.....	253
Глава 3. Порядок приема пищи.....	257
Глава 4. Запрет на некашерную пищу	257
Глава 5. Подготовка к приему пищи.....	263
Глава 6. Поддержка бедных и изучение Торы за столом	265
Глава 7. Омовение рук после трапезы	267
Глава 8. Приглашение к благословию «зимун»	270
Глава 9. Благословение после трапезы.....	271
Глава 10. Благословения на удовольствия.....	278
Глава 11. Дневная и вечерняя молитва	281
Глава 12. «Шма Исраэль» перед сном	285